



装帧设计需要换位思考

浏览：180

书籍的装帧不是简单地给书穿上美丽的外衣，中国人信奉“相由心生”，这的确有道理。然而，美编往往被人看作是独立工作的艺术家，有些文字编辑也习惯于把书籍的装帧放在工作的最后一环来考虑，这就极易造成封面设计风格与内文气质、图书类型特征的脱节，不能将书籍的核心信息准确地传达给读者。这样，无论外观设计得多么赏心悦目，都只会误导消费者并严重影响书籍的销量，使得装帧失去了对书籍的识别功能、诱导功能与导购功能。

其实，书籍装帧需要文编、美编与作者的良好沟通与合作，有了愉快的合作才有可能获得文编、美编、作者与读者多方共赢。从装帧设计者角度来讲，要想达成共赢结果，就需要美编时常进行换位思考，站在“自我”与“非我”的两个视角来工作。

所谓自我视角，是指设计者在思考问题时，会不自觉地带上自我的感情偏好、价值观念、审美情趣等等。我们说一个设计师有没有灵气，就要看他的作品有没有个性和想象力。正是因为有了不同风格的设计师，我们才看到了那么多各有千秋的设计，否则，我们的视野将充斥着千篇一律的死寂。你不得不承认个性鲜明的书籍装帧在今天往往会得到更多读者的关注和喜爱。然而，你也会发现个性张扬的作品往往会有两种截然不同的表现，它比那些四平八稳的装帧设计更易走向极端——极端的成功或失败。同样是看似自我的个性设计为什么有的人气旺盛而有的却无人问津呢？因为，“自我视角”也不可能与这个世界毫无关联。在成功的、个性鲜明的作品中，必然蕴藏着能够引起一部分人群心理共鸣的因素和特点。如果这一部分人群恰好就是你的诉求对象，那么你的设计就是成功的。这种成功决非偶然，而是编辑、作者与书装设计师通力合作并明确了读者群体特征的结果。这就毫无疑问地需要设计师在“自我视角”之外运用“非我视角”来观察，也就是进行换位思考。

标题 关键字 搜索

热点聚焦

全国出版社网站建设工作交流会
第三届中国传媒创新年会
中国出版走出去
第14届北京国际图书博览会
2007北京国际出版论坛
第9届中韩出版学术年会
第2届中国数字出版博览会
2007报业经营模式创新论坛
第17届全国书市
第2届中国传媒创新年会

更多

专题集锦

出版业改革30年专题
回眸2007
中共十七大专题
出版发行业诚信体系建设专题
出版蓝皮书专题
农家书屋专题
全国国民阅读调查专题
出版集团建设专题
民营书业专题
优秀出版科研论文评奖专题

更多

非我视角，是指设计师在构思立意时要尽力跳出“自我”的狭小的思维空间，排开设计者自我，站在读者和作者的角度去思考。当我们站在“非我视角”时必须抓住重点，去掉细枝末节。因为视野越是开阔，信息就越庞杂。首先，要确定内文的大意，在作者和编辑的帮助下抓住内文的大体气质，了解作者对于此书装帧的一些要求和建议并将之作为参考，毕竟他才是最清楚内文气质、特点与类型的人。然后，明确诉求对象也就是读者群体的特征，其中包括它们的年龄、职业、地域、性别以及需求、目的、价值观念、喜好、审美情趣等。

设计师一般通过排版、色彩搭配、字体选择、插图设计等方面来体现对读者、作者的重视。比如排版，不光要讲究艺术性，还要讲究其技术性。字与字的间距，行与行的行距都需要考量。排得太密，会让读者感觉压抑，增加了阅读的吃力感；排得太松，阅读起来会断气韵，没有连贯感。这都会造成读者阅读的不便。如果是图文混排，就要注意图片的大小、位置所形成的文字断开是否会使意思不明确，从而造成阅读困难。内文排版应尽量简洁，要给人一种干净流畅的视觉感受，这样才不致损害阅读的欲望。这种人性化的设计同样能够体现在色彩的搭配上。色彩的作用是先于形象的，能够最直接地左右读者的感情与行为。色彩的不同搭配可以形成不同的视觉感受与心理暗示，能独立表达出书籍的含蓄、奔放、冷酷、热情等多种不同的视觉效果。比如深褐色给人以怀旧稳重的感觉，适合古诗集的装帧；蓝色给人以平静、理性的感觉，适合数理化方面书籍的装帧。不同类型的书籍拥有不同类型的读者。以古诗集为例，喜欢古诗的读者以年长者居多，有一定的文化修养。封面色彩应突出成熟、稳重和幽雅的视觉感受，颜色反差不宜过大。而现在流行的网络小说和80年代后的新锐作家的作品集则完全不同，它们的追捧者以追求新鲜事物的年轻人为主。设计者要抓住年轻人爱冒险、喜欢张扬个性的特点，在色彩处理上要更加的大胆、新颖。夸张的强反差或弱反差的色彩搭配都可以根据书籍内容大胆尝试，因为你所面对的读者拥有这样的接受能力。同样，儿童读物的色彩搭配也要符合儿童的心理需求。我们的设计师应该拥有一颗不老的童心，去想像一个绚丽色彩的儿童世界。粉嫩、鲜艳、明亮的色彩是最能吸引孩子们眼球的，这样的色彩感觉跳跃、趣味、活泼。当然，除了色彩之外，不同的字体也可以传达不同的视觉感受。比如标宋就最能体现中国文字的特点，它端庄稳健，温文敦厚有张力，可做正文用字；粗宋，雍容华贵适合做章节的标题；黑体，端庄敦厚、笔力沉雄，十分醒目，但一般不单独做正文用字。正是因为不同字体会给读者不同的心理感受，我们在字体的选择上就需更花费心思，从而更好地展现书籍的气质与作者的意图。比如政治书籍的封面设计，往往选用端正庄严的

字体来烘托主题；浪漫、幻想的现代散文集则以倾斜的宋体与柔美悠远、洒脱淡定的语句相适应。同时，我们也应参考目标读者的喜好。比如儿童，他们就不太接受方方正正、横平竖直的字体，而更喜欢类似圆体、空趣体和彩云体这样饱满又有动感的可爱字型。

说来道去，要做好书籍的装帧需要设计者学会如何换位思考，如何在“自我”与“非我”中寻找平衡，即既能够把书籍装帧得有个性有品位，也能够保证装帧的基本功能并被广大读者所接受。避免书籍装帧变成千篇一律、毫无美感的视觉垃圾和不知所云的

[\[查看/评论\]](#) [打印](#) [\[关闭窗口\]](#)

[相关文章](#)

[图片新闻](#)

[|>更多](#)

版权所有 2007 中国出版网

京ICP备05064761号

主管单位：新闻出版总署 主办单位：中国出版科学研究所

地址：北京市丰台区三路居路 97号 邮编：100073

